
 

書面質詢

區錦新議員

有關石排灣增擴休憩空間的書面質詢

	在籌備興建填海新城A區的公屋群時，石排灣的公屋群常被用作
反面教材，當局承認當年在規劃石排灣公屋時有欠周詳，至令公屋
群建成，居民入住時許多社區設施仍未配置，甚至沒有計劃配置。
所以，在規劃填海新城A區時，當局誓神劈願表示會吸取教訓，甚
至會社區設施先行。當局對這點有認識是好的，也顯示當政者對措
施或政策不足有所反省。只是，已建成的，且計劃容納六萬人的社
區（若只計石排灣的公屋群，這裏也是一個有近三萬人口的社區）
，如何完善社區設施，確保這個社區也有一個優質的生活環境，也
是政府應有之責。
	據悉，石排灣水庫旁之步行徑已快將建成，這應當可能為石排灣
的居民增添一個休憩空間。只是，石排公屋群與石排灣水庫之間，
隔着車速可能甚高的車道，如何做好交通配套，如興建行人天橋或
行人隧道讓人車分流，方便石排灣居民前往水庫步行徑休憩，也應
及早籌劃，而非到水庫步行徑落成啟用後才發現居民前往不易，甚
至要冒生命危險橫越車水馬龍的車道，險象環生才着意補救。
	應當指出，石排灣公屋群限於空間，其區內休憩空間確實不足，
如何既能善用附近的空間資源，增加石排灣居民區的休憩設施，也
是應有之義。事實上，石排灣規劃雖不盡善，但其實亦有不少的規
劃，只是落實無期。其中之一，是多年前當局承諾會在該區設置登
山升降機，讓居民可在公屋區直接循登山升降機到疊石塘山上。可
是，如今有關計劃仍落實無期。當社區大樓仍在興建時，有居民就
建議在社區大樓的天台，建一天橋搭到疊石塘山上。而政府回應是
不考慮在社區大樓建，而考慮會在山邊建登山升降機。所謂「不管
白貓黑貓，捉到老鼠就是好貓」，對居民來說，能夠不必繞道熊貓
館，而能夠直接登山的，就是好設施。可惜，說了多年，有關計劃
仍未落實。
	還有，當年石排灣學校興建時，考慮到石排灣社設施不足，尤其
是運動場地，政府亦承諾會開放校園，讓石排灣學校的校園活動場
地在節假日或非上課時間向社區開放。到如今也未見落實。
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	為此，本人向當局提出書面質詢：
一．	當局曾承諾在石排灣興建登山升降機以擴大居民的休憩空間
，計劃進展如何？何時可落實此計劃建成登山升降機供居民使用？
二．	當局曾承諾石排灣學校會向區內居民開放校園，在節假日或
非上課時間向社區開放，增加區內居民的活動場地，到底何時可以
實現？
三．	最近有居民投訴，石排灣郊野公園內的部份登山路口都被封
閉了，令居民想經郊野公園登山頗為不便。相信這是基於疫情期間
方便對進入公園的人進行控制，從而封閉了部份出入口。只是，郊
野公園是一個開放的空間，與其他不少的公園休憩場地一樣，只要
是露天的，有較大空間的公園或休憩空間，限制進入的檢疫，僅是
一種形式，但卻對居民使用公共休憩空間構成妨礙。如石排灣郊野
公園的使用者就因此而無法方便登山。行政當局是否可適當考慮放
寬公園或休憩空間，如石排灣郊野公園的檢疫的形式限制，在方便
居民與有效防疫之間取得平衡？
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